

# 村民眼中的“女王姐姐”梁艳丽 走进大凉山 成为彝族群众的“敏依果从”

今年46岁的梁艳丽是中牟县大孟镇湾刘村人,在中牟县城经营着一家商店。2000年,一个偶然的机,梁艳丽了解到四川省大凉山美姑县觉木村一名10岁的彝族男孩阿成衣布,因父母双亡无奈辍学,像成年人一样靠种地养活弟弟妹妹。梁艳丽随即联系当地救助机构并汇款资助,并承担了阿成衣布兄妹3个孩子上学、生活等一切费用。而这一坚持就是20年。

记者 张朝晖

通讯员 王俊霞 文/图



## 因为有爱 重重山峦不能阻隔

美姑县位于四川省西南部,地处大凉山黄毛埂西路,是典型的彝族集聚的国家深度贫困县,是凉山州扶贫最重、基础条件最差、攻坚难度最大的县。在了解到大山深处村民的贫困状况,梁艳丽一次次发动周围人,将旧衣物清洁分类整理后,用包裹邮寄至美姑县。

在一次物资发放视频中,一个手摇轮椅艰难行走的年轻人引起了梁艳丽的注意。这名男子叫比子为日,因几年前的一场车祸造成了终身残疾,2019年又做了肾结石手术。由于没有劳动能力,比子为日只能在家里照看3个幼小的孩子,妻子外出打工挣钱维持家庭生活。比子为日说自己坐的轮椅是借用别人的,而且轮子破旧损坏,加上双手受伤摇不动轮椅很难走动。当听到比子为日说最大的梦想是“有一辆属于自己的新轮椅”时,梁艳丽很快在网上为他购买了一辆电动轮椅。比子为日高兴得合不拢嘴,他说坐上了梁艳丽给他买的新轮椅,兴奋得一天一夜没合眼。

中牟县与美姑县相隔1700多公里,重重山峦阻隔不了梁艳丽的这份深情。大凉山地区道路崎岖,常有山体滑坡、石块挡道,车辆很难行驶,随时会有生命危险。2019年夏,梁艳丽亲自跟车前往美姑县运送物资,车行至山间突然发生地震。他们被困在山上两天一夜,饿了啃干粮,渴了喝路边的雨水,后被当地派出所民警救出了山。

## 因为有梦,所以选择风雨兼程

每次车辆即将到达,村民们接到通知便早早来到现场等待。地处偏远的村民从早上出发,一响要走三四座山路才能到达物资发放现场,领取一桶油、两袋米面和面条,挑选合适的衣服,孩子们也领到了心爱的书包和学习用品。看到一张张激动的脸庞,梁艳丽觉得自己所有付出都是值得的。

村民吉拉达花家有5个孩子,他与妻子以饲养畜牧和种植农作物维持生活。自从梁艳丽资助其大女儿吉拉布希到县城读书后,孩子的学习成绩提升到了班级前5名。吉拉布希说,她很想当面向梁艳丽道谢,

还专门为梁艳丽写了一篇“女王姐姐”资助我上县来读书”的作文。看到受资助的孩子们一个个学习成绩优秀,梁艳丽说她有一个最大心愿,“我想通过自己的努力给山区的这些孩子们建一所学校,让他们都能在自家门口读书。”彝族受助的村民们打心眼里喜欢梁艳丽,男女老少都亲切地喊她“女王姐姐”,还称她是“敏依果从”(自家人)。20年来,梁艳丽为四川省美姑县洛木干村、龙窝村、觉木村捐助生活物资,解决了150户村民的生活问题,资助10名特困儿童上学,累计为困难群众捐款捐物380万元。

## 因为有根,人生终有意义和归宿

在捐助大凉山深处贫困村民的同时,梁艳丽还把大爱播撒到了四川、湖北等省。刘小波现年25岁,系孝感市孝南区新铺镇刘家湾村民,8岁那年被火车轧断了双腿,无奈与轮椅为伴。父母又患了重疾,家庭雪上加霜。梁艳丽在得知情况后,立即与其联系并捐助2.8万元。

这些年,梁艳丽帮助过中牟县很多困难家庭。她把经营商店的大部分收入都用作了扶

贫济困。2020年新型冠状病毒暴发初期,梁艳丽先后为湾张村捐款捐物两万多元,为大孟镇购置了价值12万元的84消毒液200桶。

“我要组建一个团队,把爱扎根在中牟,传遍全国各地!”梁艳丽说,慈善是她一辈子的事,公益事业已融入她的生命,成为她生命的一部分,让她找到了人生的意义和归宿,而她的爱心朋友们也都拥有着美好的憧憬。

## “好婆婆”郜改英 两好搁一好 人心换人心

今年58岁的郜改英是中牟县郑庵镇福山社区砚台寺村人,一个普普通通的农村妇女,却用智慧把一个三代同堂之家经营得和睦相处、和谐共存,她获得中牟县“文明家庭”及“好婆婆”荣誉称号。“这些年的磕磕绊绊,改英终于熬过来了,真是不容易呀!”熟悉的村民都这样感叹。记者 张朝晖 通讯员 张冰心 文/图



## 真心实意待儿媳

5年前,郜改英的大儿子因一场意外离去,丧子之痛,刻骨铭心,她把无言的伤痛化作无限的爱倾注到儿媳和两个幼小的孙女身上。当时正处于社区迁建之时,她和丈夫顶住压力把新房落成,带着晚辈入住并郑重地对儿媳说:“从今以后,你就是我的女儿了,要留这里是你的娘家,哪天要嫁我当是自己女儿一样送你出门。”一席话,婆媳二人抱头痛哭,日子虽然艰难,她们走过去,前面是个天。

2017年,前半年小儿子成家;下半年大儿媳招婿上门,郜改英一样欢喜。家庭和睦、邻

里和谐,勤劳善良是一家做人的标准。在媳妇眼里,她是一个疼爱媳妇的好婆婆。人们常说:婆婆和媳妇的关系不好,就像锅和勺,没有不叮叮当当响的,但她觉得,这个事是两好才能搁一好,只要真心实意待儿媳,像亲闺女一样,就没有处不好的,娶来两个儿媳,就是自己多了两个闺女。儿媳们都学会了勤俭持家、勤劳致富的优良作风,一个比一个能干贤惠,在致富的路上你争我赶。媳妇进门后她没有安享晚年,而是全力帮助她们,做好她们的坚强后盾,帮助出谋划策,照顾孩子,一刻也不得闲。

## 言传身教做表率

三代同堂11口人的大家庭生活在一起,每个人都有自己的生活习惯,每个人都有情绪不好的时候,因此,误会和摩擦总是难免,通过多年的实践证明,郜改英认为最好的处理方法就是不计较。碰上不顺心的事,不当场理论,等他们心平气和后,再问明原因,和他们谈心、解他们心中的疙瘩。儿媳们都高兴地说:“都是俺婆婆教育得好。”

面对这种特殊家庭状况,她既要是一位慈母,又要做一个好带头人。她和丈夫除了带

好孙辈,还身体力行做些力所能及的家务活,把十几亩耕地打理得井井有条,儿子媳妇看在眼里,都主动挑起家务,尽量为二老减轻负担,并且像父母一样努力上进,现在孩子们靠自己的努力拥有富裕幸福的生活,到今天儿孙满堂的大家庭,孩子们深知“百善孝为先”“可怜天下父母心”,所以他们对待父母一个比一个孝顺,平时家庭开支,晚辈都主动争着出,从来不计较。村里人都称赞:“这是一个幸福美满、团结和睦的大家庭。”